



进

特刊

第二届进博会



请扫“进”博符



打开新民 APP 点击“新民拍客”点击“马上开拍”找到“AR”入口
扫一扫本版报眉上的“进”字看视频

● 进博馆奇妙夜：机器人耍宝卖萌秀绝活 | 上海欢欣

第二届中国国际进口博览会上，集众多高科技为一身的机器人成为展台上的明星。它们各个身怀绝技又各具特点，展示创新科技对于生产生活带来的巨大贡献。这不，它们打嘴仗、秀绝活，个个忙得不亦乐乎！

● 三毛穿越记

今天，进宝带三毛认识了许多机器人好朋友！

● 进博寻宝对对碰

进博会参展商纷纷拿出了明星展品！本报邀请你一边玩游戏，一边逛线上进博会，为展品和展商配配对，全部配对成功代表寻宝成功！看看你能找齐多少进博会“宝贝”？



一码“视”界
进博精彩汇
新民晚报全媒体出品

峰面语



从来没想到，听一个论坛，会让自己眼眶有点湿润。

这是在第二届虹桥国际经济论坛“70年中国发展与人类命运共同体”分论坛上。白发苍苍的塞尔维亚前总统托米斯拉夫·尼科利奇在结束自己的发言前，说了这样一段话：“在这里，我要回顾一下1962年第一颗人造卫星进入太空，人类迈出了重大的一步，相信每个有感情的人都会理解，这是人类给世界共同的礼物，共同的贡献。”尼科利奇认为，这种认同感，就是建立人类命运共同体的基础。

这位老人可能记错了时间，第一颗人造卫星上天，是1957年。但这并不妨碍我们去理解他所讲述的那种情感。

昨天，聆听尼科利奇前总统

给世界的礼物

□ 潘高峰

的发言，让人感叹。他一直在夸中国，饱含深情。他说，今年中国人民迎来了新中国成立70周年，这70年取得的成就，每个中国人都自豪，塞尔维亚也为中国而感到骄傲。中国站在了时代的前沿，在很多领域都是领头羊，发展速度惊人。中国的成就是创新努力的结果，中国去年在研发方面的投资超过了整个欧盟的预算。人民币加入一揽子货币体系，中国军队实现现代化，主要城市污染也降下来了，财富500强的上榜企业数量，中国已经超过美国。

但尼科利奇接下来的话，却让人动容。他说，塞尔维亚和中国都曾经历苦难，感谢中国在塞尔维亚

亚处在黑暗中时给予的支持，而中国驻南大使馆被炸时，中国人感到深深的愤怒，我们也感同身受。“塞尔维亚人是非常珍视友谊的，特别珍视与中国的友谊。”尼科利奇说，“我们需要谨慎地选择我们的朋友。朋友不一定非得有钱，没有钱的朋友也是可靠的朋友。”

的确，中国的“可靠”，绝不仅是因为这些年的高速发展，而是因为中国人历来就深深理解“和而不同”“美美与共”的真谛。习近平曾经说过：“中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类做出新的更

大的贡献作为自己的使命。”

昨天，第二届进博会开幕式上，中国国家主席习近平在主旨演讲中指出，世界经济发展面临的难题，没有哪一个国家能独自解决。各国应该坚持人类优先的理念，而不应把一己之利凌驾于人类利益之上。习近平还说，“中国有近14亿人口，中等收入群体规模全球最大，市场规模巨大、潜力巨大，前景不可限量。中国老百姓有一句话，叫作‘世界那么大，我想去看看’。在这里我要说，中国市场这么大，欢迎大家来看看。”

风趣而接地气的演讲，表达的是一种以天下为己任的博大情怀。说来也巧，就在中国举办第二届进博会的前一天，美国总统特朗普正式启动了退出《巴黎气候

协定》的进程。面对人类共同面临的气候变化问题，美国的选择令人失望。与之相对的是，中国在应对气候变化方面已做出了重大贡献。两个大国截然不同的选择，生动地诠释了何为“人类优先”，何为“一己之私”。

今天，随着中国正日益走近世界舞台中央，以他人乃至我们自己以前也没有想到的速度、规模和方式，不断发展自身，也为人类的和平与发展做出了更大贡献。中国已经先后与137个国家和30个国际组织签署了197份共建“一带一路”合作文件；越办越好的进博会，也吸引了越来越多的国家和企业来到中国，共襄盛举。

这一切，都是一个伟大的文明古国献给世界的礼物。